

福建省人民政府賀信

香港文匯報：
在貴報創刊六十五周年之際，謹表示熱烈祝賀！
香港文匯報自1948年創刊以來，始終以愛國愛港為宗旨，堅持「文以載道、匯則興邦」理念和「包容、合作、創新、拓展」準則，貼近香港社會，順應時代潮流，努力改革創新，影響日見深遠。香港文匯報在福建設立辦事處二十多年來，深入報道福建改革發展的生動實踐，忠實記錄八閩大地的滄桑巨變，不斷擴大福建對外影響，為推動福建科學發展跨越發展發揮了積極作用。在此，我們表示衷心的感謝！希望貴報繼續發揮立足香港、面向世界的優勢，一如既往地關心支持福建發展和海峽西岸經濟區建設，積極推動閩港攜手並進，共創美好未來。
祝願香港文匯報在新的歷史起點上，銳意進取，奮力前行，為新老讀者再著華章。

福建省人民政府
2013年8月29日

新疆生產建設兵團政委車俊賀信

香港《文匯報》：
欣聞貴報65周年華誕，謹致熱烈祝賀和誠摯問候！
貴報自創刊之日起，便秉持愛國愛港宗旨，堅守媒體公義，溝通兩岸三地，面向全球華人，為香港繁榮穩定、國家和諧發展、中華文化傳承弘揚，貢獻卓著。
改革開放以來，貴報高度重視和關注新疆及兵團發展，客觀公正、全面深入宣傳報道發展變化，讓世界更多地了解了新疆和兵團，讓新疆和兵團更好地走向了世界。尤其今年5月，兵團首次赴港招商引資，貴報傾力相助，進行重點宣傳報道，保證了活動圓滿成功。在此，我代表兵團再次向貴報致以衷心感謝！
值此盛典，願貴報繼續開來、蒸蒸日上、再書佳績！也祝貴我雙方友誼長存、合作深化、攜手並進、共創輝煌！

新疆生產建設兵團政委 車俊
2013年8月29日



習近平見證復興氣田投產

中土能源合作再上台階 2016年對華輸氣650億立方米

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）國家主席習近平與土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫4日共同出席了中國石油天然氣集團公司承建的土庫曼斯坦加爾金內什（復興）超大型氣田一期工程竣工投產儀式。習近平相信未來中土能源合作必將百尺竿頭、更進一步。別爾德穆哈梅多夫稱，土方願同中方繼續加強在天然氣開採和運輸、國際能源安全等領域合作。據悉，到2016年，土庫曼每年通過天然氣管道向華運送的天然氣將達到650億立方米。

當地時間4日上午9時40分許，習近平乘坐的專機降落在「復興」氣田所在地馬雷州機場。隨後，習近平在別爾德穆哈梅多夫陪同下乘車前往「復興」氣田。兩國元首來到第一天然氣處理廠，在中國石油天然氣集團公司負責人陪同下首先參觀了項目模型並聽取介紹。兩國元首一同步入主會場並在主席台就座。
習近平致辭表示，對參與該項目建設的兩國專家和工程技術人員表示崇高敬意和衷心感謝。

建夥伴關係造福人民

習近平指出，「復興」氣田是中土能源互利合作的又一成功典範，承載着兩國人民以合作促發展的真誠願望，將為中土能源合作注入新的強大動力。從中國—中亞天然氣管道建成運營，到阿姆河右岸氣田產能不斷增大，再到今天「復興」氣田一期工程成功投產，短短幾年內，中土能源合作實現了跨越式發展，取得令世人矚目的輝煌成就。這再次有力證明，中土能源合作完全符合兩國和兩國人民根本利益，擁有巨大潛力和廣闊前景。

習近平強調，中土建立戰略夥伴關係為雙方深化能源合作提供了新機遇。我相信，中土能源合作必將百尺竿頭、更進一步，更好造福兩國人民。衷心祝願中土關係和兩國發展振興事業能像「復興」的美好寓意一樣，蒸蒸日上，枝繁葉茂，不斷取得新成就。

做好管道建設準備輸氣

別爾德穆哈梅多夫在致辭中表示，中土能源合作潛力



■習近平和別爾德穆哈梅多夫共同出席復興氣田一期工程竣工投產儀式。
新華社

巨大、富有成效，是兩國戰略夥伴關係的重要組成部分，也帶動了中亞地區經濟發展。「復興」氣田項目是兩國能源合作的又一成功例證。土方願同中方繼續加強在天然氣開採和運輸、國際能源安全等領域合作，實現共同發展與繁榮。

隨後，習近平和別爾德穆哈梅多夫還一同來到第二、第三天然氣處理廠，出席投產儀式。

根據中土兩國3日簽署的聯合宣言，雙方將採取相應措施，確保中國—土庫曼斯坦天然氣管道A、B線安全穩定運營，在各自責任範圍內實施好阿姆河右岸天然氣區塊開發項目。同時，雙方將在相關領域共同努力，加

緊解決技術性問題，以便完成C線建設並做好輸氣準備，啟動D線建設，確保2016年建成並通氣，實現每年通過天然氣管道運送土庫曼斯坦天然氣達到650億立方米的目標。

習奧G20峰會將會晤

習近平圓滿結束了對土庫曼的國事訪問後，於當地時間4日下午6時40分許，抵達俄羅斯聖彼得堡，將出席9月5日至6日舉行的二十國集團領導人第八次峰會。另外，外電引述美國白宮官員透露，美國總統奧巴馬在二十國集團峰會期間，將會晤習近平和法國總統奧朗德。

坐在「藍氣」上的「樞紐」國家

本報記者 尹樹廣

港人對前蘇聯國家知之甚少，對中亞的五個「斯坦」更是一頭霧水。習主席此次將土庫曼斯坦作為中亞行首站，讓人對被英國地理學家麥金德稱之為世界「心臟地帶」的「樞紐」地區燃起濃厚興趣。

土國可說是個「坐在藍氣上的國家」，天然氣產量居世界第四，首都阿什哈巴德享有「大理石宮殿之城」美譽。2011年，中國—中亞管道開通，土國阿姆河右岸氣田的天然氣經過哈烏兩國（中亞境內1,833公里）入新疆，再接入西氣東輸二線，直達廣東和香港，全長8,000公里，創下世界之最。從這一刻起，南太平洋沿岸的港人每天都用上來自波斯灣北面的「藍金」。土港間的距離一下子拉近了好多！

筆者1994年在中亞工作時，土國天然氣管道只有「北線」一條，過境俄羅斯後，主要供應歐洲各國。但由於天然氣價格和過境費受制於莫斯科，土俄長期「鬥氣」，因此，實現天然氣出口多元化便成為該國領導人的頭等大事。「東線」方案，即面向經濟高速增長的中國，成為首任總統尼亞佐夫的戰略首選。

土國天然氣出口潛力巨大，一旦阿富汗局勢穩定下來，面向印巴的「南線」方案將成為另一選擇；通過裡海，再經高加索地區通往歐洲的「西線」也是備選之一。總之，土國在世界天然氣版圖上的地位和作用舉足輕重。

習主席訪土當天，我給住在北京的土庫曼女士拉麗莎打電話。她告訴我，近幾年土國經濟發展很快，百姓生活大幅提高，電、氣和汽油在基本配額之內幾乎不花錢。但外國投資者也有不方便的地方，因為即使你有較大投資，辦理土國簽證仍很困難，而中國人去那裡旅行的幾乎沒有。

自古以來，西域（包括中亞地區）一直像磁石般吸引著探險家前來冒險。進入十九世紀，西方和俄國歷史學家、考古學家對中亞更是趨之若鶩。今天，中亞的高山大川還保留著諸如普里瓦爾斯基、考夫曼和天山斯基等俄國人的名字。而對絲綢之路發現和發展有著巨大貢獻的中國人，卻像沉默的卡拉庫姆沙漠一樣湮沒無聞。這不能不說是一種悲哀！

從歷史地理學看，新疆是西域的重要組成部分；從現代政治地理學講，新疆是中亞的組成部分。楊潔篪任外長時曾講過一句話，中國既是中亞國家，也是南亞國家，也許講的就是這個道理。所以，中國的中亞學研究絕不應僅局限在政治經濟和戰略層面，民族學等人文學科研究亟需加強，這更是加強中國中亞「軟實力」的需要。

筆走絲路

復興天然氣輸粵港

「復興」氣田是世界第二大單體氣田，目前探明儲量4萬至6萬億立方米。該氣田位於土庫曼斯坦東南部卡拉庫姆沙漠深處的馬雷州，是土天然氣對外出口重要基地，也是中土天然氣合作重要氣源地。目前，中國是土在天然氣領域的長期夥伴之一，也是該國天然氣開發運輸領域的最大投資者之一。
中土兩國2009年、2011年簽署的增供100億、250億立方米天然氣協議的氣源地都是「復興」氣田。中土天然氣管道和西氣東輸管道相連，全長逾八千公里，是世界最長跨境天然氣管道。香港已經用上土庫曼斯坦的天然氣。

2009年，中土首條輸氣管線正式開通。2011年，土庫曼的天然氣通過中國—中亞天然氣管線，正式運送到廣東省和香港。2012年，土對華出口213億立方米天然氣，佔中國當年進口量的51.4%。

土庫曼90%以上的國土被沙漠覆蓋，但擁有豐富的礦產資源，石油儲量為120億噸，天然氣儲量為24.6萬億立方米，居世界第五位，是獨聯體中僅次於俄羅斯的第二大天然氣生產國。

記者 葛沖

新聞鏈接

年增250億立方米天然氣輸華

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）正在土庫曼斯坦進行國事訪問的中國國家主席習近平，當地時間3日與土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫舉行會談。雙方就多領域合作展開探討，並簽署了多項合作文件，其中能源合作成為最大亮點。根據協議，土方將年增供中方250億立方米的天然氣。同時，中石油將承建土方一個300億立方米/年商品氣產能的氣田項目，國家開發銀行還與土庫曼斯坦天然氣公司簽署了該項建設融資合作協議。

此外，兩國元首還簽署了《中華人民

共和國和土庫曼斯坦關於建立戰略夥伴關係的聯合宣言》。該聯合聲明共七大類29項，涉及政治、經貿、投資、能源、安全、人文、國際合作等多領域。

中石油承建氣田工程

習近平主席表示：「我們共同簽署了《中土關於建立戰略夥伴關係的聯合宣言》，將兩國關係提升到戰略夥伴關係水平，這標誌著中土關係步入新的發展階段，迎來更加廣闊的發展前景。」而值得注意的是，中國是目前唯一與土庫曼斯坦建立了戰略夥伴關係的國家。

在能源合作方面，目前中土互為最大的天然氣合作夥伴。當天，兩國元首又為兩國能源合作勾畫了新的藍圖。根據新簽署的協議，在現有供氣基礎上，土庫曼斯坦將繼續逐漸增加向中國的供氣量。預計到2016年左右，土庫曼斯坦每年向中國出口天然氣總量可達到650億立方米以上。

另外，中石油還將承建土庫曼斯坦加爾金內什二期地面工程的鑽井、設計、採購、施工（EPC）交鑰匙工程，到2018年底，將建成300億立方米/年商品氣產能。



■機場到復興氣田一個多小時車程，沿途十萬民眾身穿彩服夾道歡迎。
網上圖片

10萬民眾夾道歡迎

香港文匯報訊（記者 葛沖 綜合報道）當地時間4日上午9時40分許，國家主席習近平乘坐的專機降落在「復興」氣田所在地馬雷州機場。別爾德穆哈梅多夫率土庫曼斯坦10位副總理在舷梯旁迎接。

機場佇立着兩國元首畫像和用中土兩國語言書寫的標語：土庫曼斯坦與中國的友誼地久天長。成千上萬當地民眾身著鮮艷的民族服裝，揮舞鮮花，熱情歡呼。
隨後，習近平在別爾德穆哈梅多夫陪同下乘

車前往「復興」氣田。一個多小時的車程，沿途近10萬民眾身著節日服裝，興高采烈，夾道歡迎。他們揮舞著旗幟、鮮花和氣球，有節奏地呼喊口號，有的載歌載舞，有的展現當地淳樸和諧的民風，表達對中國人民的友好感情。

兩國元首依次觸摸代表中土兩國兩個水晶球，大屏幕上兩國地圖閃爍，連接兩個水晶球的白色導管逐漸變藍，象徵着中土又一條重要天然氣管道正式通氣。

特寫